OnepaTopbl LUUKIia U CNUCKN.

FOR

Linkn for no3BonsieT B 04HON NnepeMeHHon nepebpaTtb 3HaYEHNS U3 KaKoro-To MHOXeCTBa Unun ananasoHa u
ONS KAXXO0ro 13 3TUX 3Ha4YeHU BbINONTHUTL Kakoe-To AeNCTBUME.

MHOXeCTBO 3Ha4YeHUI 3agaeTca CTPYKTYPOK, NO3BOMAIOLWEN NEPEUYNCNINTL INEMEHTLI B KAKOM-TO NOpsaaKe.
Takumu CTpyKTypamm ABASIOTCSA, HanpUmep, CrMCKX, CTPOKM U AManasoHbl.

®yHKuMA range() MOXeT NPUHMMAaTb OT OAHOMo A0 TpeX NapameTpoB 1 BO3BpaLlaeT AnanasoH 3Ha4YeHUn

cnegyowmm obpasom:

range(n) n>0 0,1,2,...,n-1 range(5)=0,1,2,3,4
range(a, b) a<b a,a+1, ..., b-1 range(2,6)=2,3,4,5
range(a, b, step) | step>0 => a<b a, a+s, ... atk*s range(2,10,3)=2,5,8
step<0 => a>b a+k*s - makcmmarnbHoe Yncro, range(4,-1,-1)=4,3,2,1,0
MeHbLlee b

MapameTpsbl range() 4OMmkHbI MMeTb Tun int() - uenble Yncna.

PesynbTtaT (pyHKLMM range() meeT CBOW TWUM AaHHbLIX - range.

C nomoLubto gnanasoHoB 1 dyHKuuum list() moxxHo nonyyaTtb cnmcku: | = list(range(5))

LlVIKJ'IbI HeO6X0ﬂ,VIMbI npu pa60Te C MacCnBaMu, TaK KaK 3a4acTyro NpunxoanTcd nepe6v|paTb 3HAYUTENbHbIN

obbem nepemMeHHbIX N KOHCTaHT.

i=1

for digit in 'one’, 'two', 'three’, 'four’, 'five', 'six', | ncnonb3yetcs KopTex.

'seven”
print(i, '~', digit)
i +=1

B kayecTBe MHOXecTBa 3HaYeHUN

foriin1, 2, 3, four’, ‘five’, ‘six’
print(i)

B nepsbix 3 npoxogax no uukny nepemMeHHasi
i Oyget npuHumartb TUn Integer, a B
nocnegywwmx String




WHILE

Linkn while (“noka”) no3sonseT BbINOMHUTL OAHY M Ty e nocneoBaTeribHOCTb JENCTBUIA, NOKa NpoBepsiemMoe
yCrnoBue UCTUHHO.

Ycrnosue 3annceiBaeTca 4o Tena uukna n npoBepsieTcs 40 BbINONHEHUs Tena uukna. Kak npasuno, uukn while
NCronb3yeTcs, Korga HEBO3MOXHO ONnpeaennTb TOYHOE 3Ha4YEeHNe KONMMYECTBa NPOXOA0B UCMOMNHEHNS LMKa.

CuHTtakcuc umkna while B npocrtenem cnyyae BbIrnganT Tak:

while ycrosue:
OnOK MHCTPYKLUMIA

i=1 [aHHas nporpamma BbIBEAET BCE HaTyparsbHble
while i <= 10: ymcna oT 1 go 10 BKNOYUTENBHO

print(i)

i+=1
n = int(input()) B pesynbTate 6yaet BbiBe4eHO KOM-BO LMdp B
length =0 yucre n
while n > 0:

n//=10

length += 1
print(length)




Cnucok (maccuB)

[ns xpaHeHus 6oNbLIOro KonM4yecTsa nepemMeHHbIX yaobHO NCnonb3oBaTh CUCKK, CneumanbHbIA TUN
[AaHHbIX, KOTOPbIN NpeacTaBnsieT coboi NocneaoBaTenbHOCTb 31IEMEHTOB, MPOHYMeEpPOBaHHbIX OT 0 40

n — 1 (rae n - KONIMYECTBO 3NIEMEHTOB B CMUCKE).

OauH 13 cnocobos 3a4aTh CNUCOK - 3To | | = [1,2,3] [1,2,3]
nepeyncrneHne 3NeMeHTOB B SBHOM print(l)

BUIe.

AnemeHTbI cnucka MoryT umeTb pasHbin | 1=[1, 2, 3] 1,2, 3]
™n. print(l)

Mbl MOXEM MOMOXWTb B CMIUCOK a=>5 (1,12, 3, 4], 5]
3HaYeHVe NepeMeHHON UnNn gaxe =112 3, 4], a]

APYroi Crincok. print(l)

[nNvHy crnncka MOXHO y3HaTb C 1=01,[2, 3, 4], 5] 3
nomoLwbio dyHKumn len() (pesynbtar - | Print(len(l)

Lenoe 4ncro).

PaboTa c anemeHTamMmu cnucka:

primes = [2, 3, 5,7, 11, 13]

rainbow = [Red', 'Orange’, 'Yellow', 'Green’, 'Blue’, 'Indigo’, 'Violet']

nocrnegHemy anemMeHTy)

O6paTnTbCsa K OTAENbHOMY 3IEMEHTY Crnucka print(primes[0]) 2
MOXHO C MOMOLLIbIO aapecaLmn Mo UHAEKCY. print(primes([2]) 5
MoxHo 1cronb3oBaTh OTpULaTenbHble cna | Print(primes[-1]) 13
(Ist[-1] paBHOcunBHO Ist]len(Ist) - 1], To ecTb print(rainbow[0]) Red
print(rainbowl[-2]) Indigo

OneMeHTbI CNNCKa MOXXHO MEHSATb TakK Xe, Kak
00ObIYHbIE nepemMeHHbIe.

primes[2] = 19
print(primes)

[2,3,19,7, 11, 13]

Takke B MUTOHE €CTb BO3MOXHOCTb 400aBUTb HOBLIN 3NIEMEHT B KOHEL, CMINCKa C MOMOLLIbHO beHKLl,I/WI

append().

nouck genutenen ymcna | n = int(input())
d=]]
foriinrange(2, n + 1):
if (n % i == 0):
d.append(i)
print(d)

12

[2,3,4,6,12]

13

[13]




Cpesbl
Cpesbl 4eM-TO HanoMuHarT yHKUMIO range().

NmeetoT Bng Ist[x:y:step]. Jltobon n3 Tpex apryMeHTOB MOXHO onyckaTb (no ymonyaHuto X = 0, y = len(Ist) + 1,
step = 1).

Cpesbl co3aaloT HOBbIA CAMCOK, MPU 3TOM CTapbIl HUKaK HE MEHSIETCS.
Ist[2] - aTO He cpes, a obpalleHne K aNeMEHTY cnmcka.

a=1[0,1,2,3, 4,5]

print(a[:]) [0,1,2,3,4,5] print(a[1, 4, -1]) I

print(a[1:]) [1,2,3,4,5] print(a[::-1]) 5,4,3,2,1,0]
print(a[0:2]) [0,1] print(a[::2]) [0,2,4]
print(a[:3]) [0,1,2] print(al-1:1:-1]) 5,4, 3, 2]

npumepbl NCNoJ1b30BaHUA

a=1[1,2,3,4,5] 123
List = a[:3]
print(' '.join(map(str, List)))

a=1[1,2,3,4,5] 14
List = a[::3]
print(' '.join(map(str, List)))

O6paTuTe BHMMaHWe, YTO MpW CO3AaHNM Cn1cka a = [], B NTepeMeHHOW a XpaHWUTCA ykasaTernb Ha AaHHbIN
CMMCOK, NO3TOMY, ecrnu nonpoboBaTh COXPaHUTL 3HAYEHME a B APYry0 NepeMeHHyto b:

a=|]

b=a
a.append(1)
print(b)

TO Ha BbiIXxo4e Mbl NOJ1y4YnM [1], TaK KaKk Tenepbumnau b asnsatoTca yKazaTtesidMn Ha OAnH 1N TOT XXe MaCCuB.

[na konMpoBaHUsi MaccuBa crneayeT UCMoNb3oBaTh Apyrue cnocobbl. Hanprumep
a=[1,2]

b=a[:]

a.append(3)

print(b)

Ha Bbixoge 6yaet yxe [1, 2]



CuntbiBaHWE CNNCKOB:

n = int(input()) 3 [1,2, 3]
Ist =] 1
for i in range(n): 2
Ist.append(int(input()) 3
print(Ist)
n = int(input()) 3
Ist = list(map(int, input().split()) 123

print(Ist)

n = int(input())
Ist = [int(x) for x in input().split()]
print(Ist)

n = int(input())

a = input().split()

for i in range(len(a)):
a[i] = int(a[i])

print(a)

BbiBOA cnnckoB

a=1[1,2,3]
for elem in range(len(a)):
print(afelem])

CTaH,EI,apTHbII7I BbIBO4 AaHHbIX N3 MaccunBa

a=[1,23] OTN 2 Koaa 3KBMBANEHTHBbI
for elem in a:
print(elem)
a=[1,23] Ha BbIxoge Mbl nonyyum: [1, 2, 3]
print(a)

a = [red', 'green’, 'blue’]
print(' ".join(a))
print(".join(a))
print("***'.join(a))

Ha BbIXxo4e Mbl COOTBETCTBEHHO MOSYYUM:
red green blue

redgreenblue

red***green***blue

print(' ".join(map(str, a)))

Ecnu Haw cnmcok cocTouT 13 Yncen, 1o
NPUAETCS CHavana ux NPUBECTU K TUMy
String

CneBa nokasaH npvMep BbIBOAA YMCITOBOIO
cnucka pasgeneHHoro npobenamm




Memodsbi Ymo denaem
list.append(x) [JobGaBnseT aNeMeHT B KOHeL, Cr1cKa
list.extend(L) PacwunpseT cnmcok list, fobaenss B koHel,

BCE 3JIEMEHTbI cnmcka L

list.insert(i, x)

BcTaBngeT Ha i-bIli 91eMeHT 3Ha4YeHune X

list.remove(x)

YpanseT nepBbii 3fIEMEHT B CUCKe,
nmerwwmn 3HavyeHue x. ValueError, ecnu
TaKOro ayIEMEeHTa He CyLLeCTBYeT

list.pop([i])

YpanserT i-bli 3f1eMEHT 1 BO3BpaLlaeT ero.
Ecnu nHgekc He ykasaH, yoanseTcs
NMocreaHnin 3nemMeHT

list.index(x, [start [, end]])

BosBpalliaeT nonoxeHne NepBoro arnemeHTa
CO 3Ha4YeHneMm X (Mpu 3ToM Nouck BegeTcs oT
start 0o end)

list.count(x)

Bo3BpaLu,aeT KOJNMM4eCTBO 3JIEMEHTOB CO
3HAYEHNEM X

list.sort([key=cyHkums])

CopTUPYEeT CNNCOK Ha OCHOBE (DYHKLIUM

list.reverse()

PasBopaymBaeT cnncok

list.copy() [MoBEPXHOCTHAsI KONUsA Cnmucka

list.clear() OuuLiaeT crnmcok

X in list [NpoBepuTb, COOEPXKUTCS NN ANEMEHT B
cnncke. Bosspallaet True nnu False

x notin list To e camoe, 4to not(x in A)

min(list) BoaBpallaeT MUHUMATbHbIA 31IEMEHT B
cruvcke

Max(list) BosBpaliaeT MmakcMManbHbIW 3f1IEMEHT B

crnncke




